

3年来开展理论宣讲、专题讲座110多期，培训2万余人次

# 临高夜校：为基层干部补钙充电

■本报记者 李佳飞 曹健 王勇  
特约记者 吴孝俊

晚上8时，早已过了下班时间，临高县就业大楼会议室依然灯火通明。自2012年9月临高干部学习夜校在这里开课以来，夜校的灯光几乎每周三晚上都会准时亮起，至今已培训2万余人次，成为干部素质和能力提升的“加油站”，为县域发展和基层治理带来源头活水。

这一片灯光，照亮了临高沃野；这

一片灯光，温暖了百姓心房；这一片灯光，还在持续地散发着它的光和热。近日，临高县干部学习夜校作为全国32个基层理论宣讲先进集体之一，受到中宣部表彰。

为何要办干部夜校？  
补“钙”充电 带强队伍

临高开办干部夜校的初衷，要从三年前说起。

“政治路线确定之后，干部就是决定的因素”。然而，2012年初，刚上任的临高新一届县委班子成员却发现一个忧心的现象，不少干部业余时间热衷喝茶、打麻将，玩风太盛，学风不浓，能力素质亟需提高。

“这样的干部队伍怎么承担得起临高作为国定贫困县科学发展、绿色崛起的重任？”县委书记李江华认为，“上面千条线，下面一根针”，基层干部是直接面对群众、执行党的政策“第一线”，不

保持政治的敏锐性与方向的正确性，容易让群众对党的政策产生误解，造成工作被动；缺乏管用的招数和措施，难以执行各级党委政府的决策部署。同时，玩风太盛，也容易让歪风邪气入侵，患“软骨病”，从而导致政治上迷茫、道德上失范、生活上放纵。临高要奋起直追，关键要打造政治坚定、业务精进、作风过硬的基层干部队伍。而抓队伍，必须要从加强学习入手，为干部补“钙”充电。

当时，临高县委常委、宣传部长朱美莲也遇到了同样的状况，单位部分公务员爱装随意、工作懒散、公文写作潦草的问题让她十分头痛。为此，她将年轻人员聚拢起来，从文明礼仪到公文写作的要点和技巧等，亲自示范授课，效果明显。

“这种授课模式能否向全县推广？”朱美莲向县委建议，办一所培训夜校，定期请省内外各方专家授课，以提升临高党员干部的综合素质。 **下转A04版▶**

## 把学习当作一种责任

■本报评论员

临高以干部学习夜校为平台，让干部的学习有组织、有制度、有实效，已成为基层干部增强党性修养，提高执政本领的“加油站”和“充电宝”，引领了一方风气，助推了一方发展。这一建设学习型党组织和学习型机关的有益探索值

得点赞，值得褒扬。

身处变革时代和信息社会，新思想、新事物不断涌现，新矛盾、新问题不容回避，每个党员、各级党组织都可能面临“本领恐慌”。学习，就是克服这种恐慌的唯一办法。对于个人来说，强化学习才能适应时代变化，跟上发展脚步。对于一个政党来说，强化学习才能

与时俱进，永葆活力。

作为肩负改革发展稳定繁重任务的海南各级党员干部来说，学习已不再是“要不要学”的一己之事，而是“必须要学”的职责所在。让学习成为党员干部的一种生活方式，是改变“玩风太盛、学风不浓”现象的正确方向；让学习成为党员干部的一种内心追求，则是他们修身、用权、

律己、谋事、创业、做人的重要基础。营造浓厚的学习氛围，在学习型党组织和学习型机关建设上出实招，见实效，既是衡量各级党组织和机关单位党的观念、责任意识、领导水平、执政能力的重要指标，更是造就一支过得硬、靠得住的干部队伍，助推海南各项事业发展的重要职责所在。

**下转A04版▶**

## 我省4个传统村落获中央财政支持

本报海口11月17日讯（记者邵长春 通讯员胡杰卫）记者今天从省住房和城乡建设厅了解到，今年我省获中央财政1200万元支持，用于海口市龙华区遵谭镇东潭村、澄迈县金江镇扬坤村、永发镇道吉村和儒音村4个中国传统村落的保护发展。

根据住建部的定义，“传统村落”是指拥有物质形态和非物质形态文化遗产，具有较高的历史、文化、科学、艺术、社会、经济价值的村落。从2012年至今，我省已有19个村庄入选“中国传统村落”名录，去年定安县高林村、文昌市十八行村和三亚市保平村已获得中央财政1800万元的支持。

省住建厅村镇处负责人说，“十三五”期间我省将积极推进1000个“美丽乡村”创建活动，而海南传统村落千百年来形成的聚落文化，以及相关的建筑文化和民俗文化，凸显出丰富的地域文化标签，保护传统村落和建设美丽乡村都是补足我省农村发展短板，发挥乡村旅游要素优势，提升新农村建设水平，确保农村地区同步全面建成小康社会的重要抓手。

### 今日论语

#### 理性讨债 依法维权

■ 方桂琴

11月17日上午，儋州市那大镇一名女子以跳楼的极端方式讨要欠款，由于救援及时，该女子并无大碍。但该行为涉嫌扰乱公共场所秩序，该女子已被警方行政拘留。（今日A08版）

18层高楼，生命高悬，一不小心就会酿成悲剧，使家庭亲人遭受沉重打击。类似这种堵路讨薪、跳楼讨债等极端行为，是在拿生命当儿戏，是对自己和家庭的严重不负责任，更扰乱了公共场所秩序，实不可取。

极端讨债行为频频出现的背后，既有正常维权途径受阻的苦衷，也有“一闹就有”的思维惯性。要走出“极端讨债——圆满解决”的怪圈，就需要相关部门进一步完善相关制度，努力做到“程序减负”，引导社会大众依法维权、依法讨债；同时也需要大力维护法律刚性，严惩“老赖”，构建诚信社会。唯有如此，维权道路才不再坎坷。



## 废弃盐田变身红树林苗圃

11月8日，在儋州市白马井镇的一处废弃盐田上建立起来的红树林苗圃基地渐成规模，一排排树苗长势良好，有效地改善了该片区域的生态环境。

据介绍，整个苗圃占地150亩，目前第一期育苗基本完成，占地约50亩，育苗共计167万株，包括秋茄、红海榄、木榄、白骨壤、海莲、角果木等品种。这些培育出来的红树林苗木将用于恢复附近被破坏的红树林海滩。

本报记者 陈元才

特约记者 谢振安 通讯员 张琳 摄

## 向绿色发展要“生态红利”

——专访省生态环境保护厅厅长邓小刚

### 学习贯彻十八届五中全会精神 领导访谈

■本报记者 周晓梦

创新、协调、绿色、开放和共享，是党的十八届五中全会提出的指导我国“十三五”时期发展甚至是更为长远发展的科学发展理念和发展方式，这五大理念相互联系，是一个有机统一的整体，相互支撑。

“把绿色发展纳入五大发展理念

现的不仅是发展理念的新定位、新高度，更是务实可行的发展手段与工具。

### 打造海南“生态立省”升级版

十一月的海南，暖日蓝天，山青林翠。该怎样留住更多更久的“天空蓝”和“山林青”？坚持“绿色发展”就是答案。

“海南优良的生态环境是我们的最大优势和生命线，是实现发展的最坚实依托。”邓小刚说，坚持绿色发展就是打造海南“生态立省”的升级版，我省要充分认识自身发展的最大生态

优势所在，抓住机遇，创新绿色发展的体制机制，实现科学发展、绿色发展。

“十三五”是全面建成小康社会目标的决胜阶段，小康全面不全面，生态环境很关键。“绿色”作为五大发展理念之一，要求为人民提供更多优质生态产品，推动形成绿色发展方式和生活方式。

在邓小刚看来，全会从促进人与自然和谐共生、加快建设主体功能区、推动低碳循环发展、全面节约和高效利用资源、

**下转A04版▶**

# 习近平会见马来西亚总理纳吉布

据新华社马尼拉11月17日电（记者刘华）国家主席习近平17日在菲律宾马尼拉会见马来西亚总理纳吉布。

习近平指出，中马隔海相望，是相互信赖、相互尊重的好邻居、好伙伴。深化中马睦邻友好合作，符合双方根本和长远利益。中方将继续把发展对马关系作为周边外交优先方向之一，同马一道，不断充实中马全面战略伙伴关系内涵，提升务实合作水平，更好造福两国人民。双方可以加大发展战略对接，以共建21世纪海上丝绸之路作为新契合点，为中马务实合作注入新活力，加强经贸、互联互通、基础设施等合作。中方将继续鼓励有实力的企业赴马投资兴业。双方应该加强执法和防务交流合作。作为今年东盟轮值主席国，马方为推动中国—东盟战略伙伴关系发展作出了积极贡献，中方对此表示赞赏。我们支持马办好今年的东亚合作领导人系列会议。

习近平强调，今年的亚太经合组织领导人非正式会议是亚太合作进程中的重要会议。中方重视马方在亚太合作进程中发挥的作用，愿同包括马方在内的各方

加强在亚太经合组织框架内的协调和配

合，全面落实包括互联互通蓝图在内的

各项共识和成果，推进亚太区域合作，为

促进亚太和全球经济增长作出贡献。

纳吉布赞同习近平对中马关系的积极评价，表示马中关系正处于历史最好时期，双方保持高度互信，两国人民怀有友好感情。中国全面深化改革，为马中合作带来更多机遇。马方希望深化同中方在金融、基础设施、互联互通领域合作，支持“一带一路”倡议。作为东盟主席国，马方积极致力于东盟同中国战略伙伴关系发展，双方之间存在的问题不应该影响东盟同中国在广泛领域的互利合作。马方支持各成员国尽早达成区域全面经济伙伴关系协定。

**（相关报道见B02版）**

### 违反中央八项规定精神典型问题曝光台

## 我省点名道姓通报两起典型问题

本报海口11月17日讯（记者张旗星 通讯员裴曼 李海娇）记者今天从海南廉政网获悉，省纪委和省整治庸懒散奢贪专项工作领导小组近日对近期查处的2起违反中央八项规定和省委省政府二十条规定精神典型问题发出通报。

这2起典型问题分别是：

一、海南广播电视台总台副局长、党委委员李公羽违规公款报销个人及亲属消费费用问题。李公羽在担任海南广播电视台总台副台长期间，利用职务上的便利，2012年1月11日，在分管的海南声屏报社违规报销应由个人支付的费用1.286万元；2013年12月20日，违反规定在其任董事长的海南广电网电业发展有限公司报销亲属消费费用7089元。其属于十八大以后不收敛、不收手，顶风违反中央八项规定和省委省政府二十条规定精神。依据《中国共产党纪律处分条例》和《事业单位工作人员处分暂行规定》有关规定，2015年9月18日，省纪委监察厅报经省委、省政府批准，给予李公羽撤销党内职务、行政记过处分；将其违纪所得1.994万元收缴国库。

二、省社会科学院副院长兼省社会科学界联合会副主席祁亚辉公车私用问题。2015年7月23日晚，应原单位同事邀请，祁亚辉驾驶公车到滨江路某小区与朋友聚餐。7月24日下午，祁亚辉驾驶公车到海甸岛某别墅，与朋友一起吃饭喝茶。

**下转A02版▶**

## 我省启动全民参保登记

明年底基本养老保险参保率要超90%

本报三亚11月17日电（记者洪宝光 通讯员段晓晖 实习生王婧）海南省“全民参保登记计划”现场会今天在三亚市召开，记者从会上获悉，我省启动全民参保登记工作，并将于2016年底前完成。

全民参保登记计划将通过促进未参保人员参保、未参保险种人员参齐、断保人员续保等方式，扩大参保覆盖面。

近年来，我省十分重视全民参保登记工作，2014年5月，我省启动三亚、洋浦两地为试点城市，实施全民参保登记工作。一年多来，三亚、洋浦两地人社部门较好地完成了试点工作。

根据计划，我省将于2016年底前完成全民参保登记工作，2016年底，基本养老保险参保率要达90%以上，基本医疗保险要使人享受基本医疗保障，失业保险、工伤保险、生育保险参保人数分别不低于165万人、127万人和123万人。

“启动全民参保登记工作，海南在全国作出了表率，意义重大，可供全国参考。”现场会上，人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心副主任黄华波说。

人力资源和社会保障部社会保险事业管理中心、省人社厅、省财政厅、省教育厅、省卫计委等相关部门负责人出席了现场会，并对三亚市天涯区儋州社区、吉阳区新村社区开展全民参保登记试点工作进行观摩，三亚、洋浦人社部门作了经验介绍。

### 导读

#### A07版 深读

## 我们该不该“摆平”鹿鱉之争

### A08版 海南新闻

乱采乱摘，伤果伤树更伤果农心  
琼中绿橙采摘游  
日均浪费4000斤

### B03版 中国新闻

生命悲鸣，  
为何唤不醒人性怜悯？  
——聚焦饕餮“野味”背后的血色产业链

### B04版 世界新闻

俄罗斯失事客机  
系由炸弹引爆